



◎ 节俗文化

吃饺子的风俗

□ 羽涅

在我国古代，除夕吃饺子的风俗，盛行于北方，近代南方许多地方也有吃饺子的习惯了。徐珂所撰《清稗类钞》记载：饺子中有馅，或谓之粉角，“蒸煎食皆可，以水煮之而有汤叫做水饺”。

饺子馅分荤素两种。河北民歌《卖饺子儿》唱道：“葱丝、姜丝、牛肉丝，弓弓腰的小虾米，香油调馅子……”这指的是荤饺；“针芹、木耳加粉皮儿，真正好滋味”，则指的是素饺。荤馅、素馅是指加肉与否而言。在北方，通用的主馅是白菜、韭菜、葱、冬瓜、茴香、南瓜、萝卜等，配馅有豆腐、粉条、粉皮、鸡蛋、虾皮、虾仁、面饼（油炸）等，还配有适当的佐料，如姜丝、五香面（花椒、茴香面）等。

至于宫廷，对于饺子的讲究就更多了。南宋周密《武林旧事》“市食”一节中列了41种食品，“鹤鹑滑肚儿”名列第一；“蒸作从事”一节中列了65种食品，“大包子”居第三位，“鹤鹑滑肚儿”类似于饺子，“大包子”则是指蒸的大饺子。书中提到的包子馅有十种之多，即糖馅、豆沙馅、辣馅、酸馅、笋肉馅、枣栗馅等。

民间有许多关于饺子的谜语，表现出北方民众对“饺子”这一食品的喜爱。譬如：“南边过来一群鹅，扑通扑通跳下河”“一群白鹅，漂水过河。红棍挑起，送到庙里”等等，就生动地刻画了“饺子”的形状、动态、色彩等。其中，“鹅”形容饺子形状；“跳下河”“漂水过”隐喻煮饺子的过程，真是妙趣横生，耐人寻味。

饺子作为我国的传统佳肴，已有近2000年的历史。三国魏时，张揖《广雅》记载：那时的饺子叫“馄饨”，形状如饼；到了北齐，形状与以前的就不同了。颜之推说：“今之馄饨，形如偃月，形状与现时无异。”唐代根据其形状和煮炖过程，把饺子称作“偃月形馄饨”；北宋时根据馅料的不同，把饺子分为“臊肉双下角子”，或“细料滑肚儿”。宋代孟元老的《东京梦华录》一书中，有这样的记载：“凡御宴至第二盏，多有下酒肉、咸豉、爆肉、双下驼峰角子。”那时御宴上的饺子是“双峰”的，形状与现在的不同，可能是宫中的特制，与民间的形状不一样。饺子在不同的时代、不同的地域，有许多别名，如扁食、馄饨、包子、牢丸、饺饵、饽饽、时罗角儿、粉角、角子、偃月形馄饨、细料滑肚儿。

儿、臊肉双下角子等。

饺子食用的场合极其广泛，过节、待客、婚嫁都离不开它。

过节 春节，辞旧岁、贺新年，吃了饺子长一岁。不管穷富，家家都要吃顿饺子。旧社会的贫困人家，即使吃不起白面饺子，也要吃顿杂面饺子，或者山药面、高粱面掺和榆树皮面包成的饺子，以此辞旧迎新，举家团聚，互相祝贺。在外地经商或工作的，这天要赶回老家共贺新春。《燕京岁时记》记载：“每届初一，无论贫富贵贱，皆以面做角食之，谓之‘煮饽饽’，举国皆然，无不同也。富贵之家，暗以金银小锞及宝石等，藏之饽饽中，以示顺利，家人食之，则终岁大吉。”在北方民间，至今还有在大年初一所食的饺子中藏一硬币（或豆腐）的风俗，谓之谁吃到谁有福。古籍还说，元旦子时（即除夕晚上）包饺子，是取“更岁交子”之意。因饺子形似元宝，又有恭贺新年发财的含义。

正月初五举家吃饺子，谓之“破五”。过了这一天，农民要下田劳动，商贾要开门营业，工厂、作坊则要开工劳作。有些地方的人们把这一天包饺子说成是“捏小人”，认为“只得罪君子，不得罪小人”，对小人要敬而远之。“捏小人”之际，也就无人串门，甚至连拜年也要错过这一天。

立春日，在民间有吃南瓜馅饺子的风俗。谚语云：“吃了隔年的瓜，活到九十八。”还说，此日吃了南瓜馅饺子可避瘟疫。

正月十二，农户吃饺子，谓之“捏老鼠嘴”，认为这样做，老鼠就不咬啃衣物了。

上元（正月十五）、中元（七月十五）、中秋（八月十五）、下元（十月十五）等节日，在民间也有吃饺子的风俗。

待客 亲朋在春节来贺岁，要献上饺子，说是“年上的饭食”。老闺女回娘家，要把正月初一剩的饺子献上，说是“过年的饺子”。平时待客，酒席过后，在北方也多以饺子款待。

婚嫁 结婚通路时，娘家在食盆中要放36对饺子，象征“六六大顺”，双方发家致富，喜得贵子。新娘下轿拜天地之前，新郎、新娘要入洞房吃饺子，又称“对面饺”。新郎陪新娘回门，吃“三大顿”，也以饺子为首。娘家的平辈或小辈，在包饺子时故意包几个辣椒馅的献给新郎，意为娘家不是好惹的，有几成辣味儿。



■ 宁琳净 摄

◎ 旧闻辑录

古人过年趣话

□ 荣玉奇

古代的春节，又称元日、元旦、元辰、元朔、岁旦、岁首等，为夏历新年的第一天。由于各朝代历法不同，岁首之日也就不尽相同，夏代为正月初一，商代为十二月初一，周代为十一月初一，秦代为十月初一。到了西汉的汉武帝时期，又恢复到正月初一，一直延续至今。古代过年有很多传统习俗，比如：大扫除、祭祖、守岁、拜年、贴春联、剪窗花等。

这些习俗，在一些古诗中，都有描写。

《汉乐府》是古代的一部诗集，其中有不少关于过年的诗句，描绘了过年的吉庆和家庭团聚的欢乐气氛。比如，《过年乐》中有这样的句子：“阖家团圆，乐陶陶，过年最是好时光。”《正月初三日景南园》中写道：“日日东南，风物尤奇；正月初三，日景最美。”《大明门》写出了正月初五的热闹：“正月初五，春令气色，门前闹市，马上有骑。”《元夕》诗中，描写了元宵节的情景：“正月十五，月上柳梢头，有渔舟唱晚，和声东流。”

到了唐宋时期，文人描写过年的诗词就更多了。白居易有一首诗《三年除夜》，是这样写的：“堂上书帐前，长幼合成行。以我年最长，次弟来称觞。”诗中展现了家庭成员在新年之夜长辈对晚辈的祝福，体现了家庭团圆和对未来的美好期望。孟浩然在《田家元日》中描述了过新年时的情景：“昨夜斗回北，今朝岁起东。我年已强仕，无禄尚忧农。”这首诗通过对比时间的流逝和个人境遇的变化，反映了一种朴素的生活态度和对丰收的祈盼。除夕之夜，诗人高适远离故乡，在驿馆中辗转反侧，思念故乡之情油然而生，跃然纸上：“旅馆寒灯独不眠，客心何事转凄然。故乡今夜思千里，愁鬓明朝又一年。”

北宋时期描写春节最著名的是王安石的《元日》：“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。千门万户曈曈日，总把新桃换旧符。”从诗中可以看出，过年不仅要喝屠苏酒，还要写春联，不过那个时候的春联称为“桃符”。南宋的戴复古有一首“除夜”诗，描写的过年情景比较热闹：“扫除茅舍涤尘嚣，一炷清香拜九霄。万物迎春送残腊，一年结局在今宵。生盆火烈轰鸣竹，守岁筵开听颂椒。野客预知农事好，三冬瑞雪未全消。”从诗中可以看出，过年不仅要大扫除，还要烧香祭祖，吃年夜饭，围着火盆守岁。诗人陆游看到除夕之夜下雪了，非常高兴，欣然命笔：“北风吹雪四更初，嘉瑞天教及岁除。半盏屠苏犹未举，灯前小草写桃符。”诗中流露出诗人四更天还没有睡，边饮屠苏酒边写桃符的快乐心情。

明代的文征明有一首诗《拜年》：“不求见面惟通谒，名纸朝来满敝庐。我亦随人投数纸，世情嫌简不嫌虚。”诗中写友人拜年，只是递上名片不求见面，因此自己屋中已堆满了拜年帖，他也随潮流向他人投送拜年帖。这种简约的拜年方式，虽然不够热闹，也许在当时文人中比较流行，并非是空虚的礼节。文征明还有一首“除夕”诗，描写除夕之夜仍然不肯歇息，忙于作诗词的情形：“人家除夕正忙时，我自挑灯拣旧诗。莫笑书生太迂腐，一年功事是文词。”

清代的孔尚任有一首诗《甲午元旦》，则是通过对新年景象的描绘，传达了对未来一年的希望和祝福：“萧疏白发不盈颠，守岁围炉竟废眠。剪烛催干消夜酒，倾囊分遍买春钱。听烧爆竹童心在，看换桃符老兴偏。鼓角梅花添一部，五更欢笑拜新年。”这首诗里有围炉守岁，有换新桃符，有梅花开放，充满了生活的乐趣和对新年的积极态度。清代另一位文人李慈铭有一首词，写得也不错：“翠柏红梅围小坐，岁筵未是全贫。蜡鹅花下烛如银。钗符金胜，又见一家春。自写好宜祛百病，非官非隐闲身。屠苏醉醒已三更。一声鸡唱，五十六年人。”词句表达了作者过年悠闲自得、非官非隐、围着翠柏红梅小坐的愉快心情。

◎ 古今趣谈

龙年说龙

□ 乔兆军

2024年是甲辰年，其生肖为龙，所以又叫龙年。十二生肖里，唯独“龙”是虚构的神物。《说文解字》中对龙的解释是：“龙，鳞虫之长，能幽能明，能细能巨，能短能长，春分而登天，秋分而潜渊。”按古书记载，龙是百兽之王，因为它集百兽之长，上能升天，下能入水，能隐能现，能翻江倒海，兴云降雨，百变其身，自古以来便受到人们的敬畏和崇拜。

自古以来，龙与凤凰、麒麟等并列为祥瑞。我国民间认为龙是司雨之神，每遇旱年，古代民间百姓求雨祈丰都要进龙王庙，拜老龙王。此外，还有“二月二，龙抬头”的说法，认为蛰伏一冬的龙在农历二月初二这天开始活动，给大地带来雨水。有些地方在这天将白灰从户外水边一路撒到厨房，并绕水缸一周，意为“引龙回”。人们喜欢在这天理发，小孩剃了“龙头”会交好运，大人“剃龙头”，希望在新的一年里顺顺利利。在元宵节、端午节等节日里，人们舞龙灯、赛龙舟，期望年年能风调雨顺，物阜民安。

龙还是出类拔萃、不同凡响、贤德人士的象

征。东汉刘琬有《神龙赋》：“大哉龙之为德，变化屈伸，隐则黄泉，出则升云，圣贤其似之乎。”相传孔子曾问礼于老子，回来后沉默了三天不说话，学生好奇问其原因，孔子直言道“其犹龙耶”。此外，诸葛亮未出道时被称为卧龙先生，东汉大夫蔡邕饮酒上百斤醉倒路旁，大家叫他醉龙。俗话说“望子成龙”，中国人常常给孩子取名时要带个“龙”字，希望孩子将来有出息，能做一番事业。

龙是华夏民族的象征，是一种精神符号，承载着丰富的文化内涵。人们不仅爱龙、绣龙、雕龙、绘龙，而且爱说龙、唱龙、写龙，形成了一套丰富完整的龙文化。直到今天，龙的形象还广泛运用于建筑、艺术、文学、绘画、雕塑、服饰、剪纸、瓷器等各领域，寄托着人们对未来的美好愿望。

“春归月殿钟催玉兔，誉满中华鼓舞金龙。”中华“龙”精神是团结力、与天和谐、自强不息、开拓奋进。炎黄子孙是龙的传人，让我们携手并肩，凝聚起磅礴力量，在龙年里，龙马精神自奋蹄，人人励志展宏图。

我们的节日

服务信息

◆ 微信办理 13011578201
wb99ok yzwb_36524
◆ 广告咨询 8862 9347

疏通服务	保姆病护
红马甲疏通高压清洗 专业水电暖、安装 空调加氟维修 15832176896	保姆 钟点工 保洁 月嫂 15333115515 15633682763

精品 分类	投入小回报大 ● 以我为媒 ● 关媒发展
5.6cm×7.9cm 4.2cm×7.9cm 2.8cm×7.9cm	4.2cm×3.9cm 2.8cm×3.9cm 1.4cm×3.9cm
分类广告 : 88629347 微信办理 : wb99ok	